

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ковалевой Екатерины Александровны
«Раннее материнство как феномен культуры», представленной на
соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 24.00.01 – теория и история культуры**

В работе Ковалевой Е.А. рассматривается феномен раннего материнства в культурологическом аспекте.

Актуальность исследования обуславливается дефицитом исследований раннего материнства в отечественной науке и отсутствием теоретической разработки данного явления. При этом раннее материнство является константной проблемой, которая требует вмешательства со стороны систем здравоохранения, образования и социальной защиты.

В ходе исследования автором прослежена история отношения к раннему материнству в различных культурах; определены этноконфессиональные особенности отношения к раннему материнству; проанализированы основные направления исследований культуры раннего материнства в современном мире и описана методология его изучения в теории культуры; представлена характеристика культурного статуса несовершеннолетних матерей на основе нарративного подхода и рассмотрены особенности художественной рефлексии данного явления; разработаны рекомендации по практическому применению концептуального понятия «культура раннего материнства».

Говоря о **научной новизне** данной диссертации, следует отметить следующие положения: сформулирована дефиниция понятия «культура раннего материнства», эксплицированы исторические, этнические и религиозные аспекты отношения к раннему материнству, дан дескриптивный анализ современных зарубежных исследований раннего материнства, с помощью нарративного подхода выделены характерные черты культурного портрета несовершеннолетней матери в современной России.

Рассматриваемую работу следует признать ценной и в практическом отношении: результаты исследования могут найти применение в деятельности специалистов социальной сферы и в профессиональной подготовке указанных специалистов. Кроме этого, необходимо отметить резонные рекомендации для Министерства просвещения, Министерства здравоохранения, органов социальной защиты, Российского профессорского собрания и творческих союзов.

По материалам диссертации опубликовано 12 научных работ, из них 5 – в изданиях Перечня ВАК, которые с достаточной степенью полноты отражают основные положения и идеи автора.

Автореферат диссертации «Раннее материнство как феномен культуры» адекватно отражает основное содержание работы и свидетельствует о том, что она полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24. 09. 2013 г., а ее автор – Ковалева Екатерина Александровна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Зав. кафедрой гуманитарных дисциплин и биоэтики
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный
педиатрический медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор

Г.Л. Микиртичан

194100, Санкт-Петербург,
ул. Литовская, дом 2.

spb@gpma.ru

(812) 295-06-46

